

贵州省贵阳市：借力农业嘉年华 加快打造都市现代农业升级版

涂俊超

9月29日，为期一个月的贵阳市首届农业嘉年华活动将在白云区举行，为该区打造都市现代农业发展升级版注入动力。

近年来，贵阳市经济社会发展迅速。如何发挥地域优势，发展好都市现代农业？白云区在探索一条电商改变“三农”、打造都市现代农业发展升级版的新路。

数据显示，2014年，白云区一产增加值完成4.67亿元，增速高于省市平均水平，粮经作物面积比为19.8：80.2，非粮产业增加值占一产增加值的比重为93.7%，居全省第三。农业园区加快建设，现代农业高效示范园区、蓬莱仙界·休闲农业旅游景区获得“全省十大样板示范农业园区”“全省十佳农业旅游景区”称号。农村面貌持续改善，投资3.49亿元加大美丽乡村“六项行动计划”建设，在全市考评中获二等奖。全区56个行政村基本建立了实体经济组织，培育村集体经济收入达到100万元以上的村有18个……

发展势头蓬勃向上之时，市级支持政策出台，给白云区都市现代农业加快发展注入一支“强心针”。

2014年，贵阳市出台《关于支持白云区加快打造都市现代农业发展升级版的通知》，明确支持白云区完善都市现代农业发展升级版的顶层设计、支持举办首届农业嘉年华盛会、支持推进贵州省农业技术研发核心区建设、支持打造美丽乡村升级版、支持创建蓬莱仙界国家4A级旅游景区，同时加大对基础设施建设、产业、政策、科技和智力支持力度。

同时，白云区也将把打造都市现代农业发展升级版作为区域经济发展的关键节点。“在高新区、综保区、白云区三区统筹发展过程中，白云区的定位是要主攻大健康、大教育、高端居住，形成‘大配套’。而发展都市现代农业，不仅是打造三区经济发展升级版的‘六大产业’之一，而且它一头连着大健康、一头连着高端居住，一头连着发展、一头连着民生，在打造三区发展升级版具有重要的战略性、基础性地位。”谈及发展都市现代农业的重要性，高新区党工委书记、综保区党工委书记、白云区委书记杨明晋如此说。

有基础、有支持，白云人在打造都市现代农业发展升级版上大施拳脚。按照智慧农业、绿色食品、电商平台、田园村落、生态体验、文化传承“六位一体”和新农民、新农业、新农村以及生产、生意、生活、生态这一“三新四生”理念，现代农业高效示范园区、蓬莱仙界·休闲农业旅游景区进行整体升级。

按政府主导、企业参与、市场运作的投资模式建设，市、区两级出资1.2亿元，撬动了16亿元的社会资本参与蓬莱仙界“七公里一线”建设。园区现代农业的多种功能实现了拓展，“七公里一线”建设，既考虑了农业的生产功能，又兼顾了生活和生态功能，开发了休闲观

光和旅游功能。通过充分引入现代农业经营理念，实现农产品“线上线下”交易，“电商改变农业，电商改变农村，电商改变农民”的新时代从理想走进现实。

如今，都市现代农业的发展框架建立起来了，观赏、购物、美食、招商、休闲、健身、养生、娱乐等多功能为一体的新生活体验在这里成为现实；“美丽乡村·幸福家园”建立起来了，白墙青瓦间，农民的生活不再是面朝黄土背朝天，资源的集合赋予农民更多的可能；电商馆、贵州省名特优农产品电商中心建立起来了，依托农业大数据、云服务、新一代物联网、农业电商平台等载体，白云区开展起农业科技研发、成果转化、集成示范推广等项目，信息技术与都市现代农业在这里实现深度融合。

杨明晋说：“打造都市现代农业发展升级版，彻底改变农村脏乱差的面貌，成为一个典型的新农村，农业也将脱胎换骨变成电商农业、智慧农业、安全农业、旅游农业的新农业，农民也不再是传统意义上的农民，而将拥有全新人生。”

“七公里一线”都市现代农业、美丽乡村、农村电商将精彩亮相，“永不落幕的农展会、大数据农业新展台、城乡居民休闲花园”不止在今天展现在世人面前，更将成为标杆，示范带动全市都市现代高效农业园区做大做强。